

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 18

Melilla-Domingo 10 de Marzo de 1918.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 10.308

LO DEL AZÚCAR

Desde las noticias que nuestro director, señor Lobera, nos comunicó en una correspondencia de Madrid, no hemos tenido otras acerca de las peticiones hechas al Ministerio de Hacienda en el sentido de que se levante el gravamen de 25 pesetas á los cien kilos que pesa sobre los azúcares españoles con destino á su exportación para el consumo de las plazas de África.

En estas columnas publicamos también el escrito presentado en el Ministerio por el presidente de la Cámara de Comercio, señor Vallescá, proponiendo una fórmula cuya suerte desconocemos. Verdad es que los acontecimientos de índole política que casi en seguida se desarrollaron vinieron á aumentar las dificultades de llegar á una solución práctica y favorable del problema, que ofrece gran interés, como á nadie se ha de ocultar.

Se invocaban en este escrito razones coincidentes con las que al recibir nosotros informes telegráficos de la Real orden de Hacienda hubimos de aducir y se hacía hincapié en que no se trata ya sólo de lograr el mantenimiento de los actuales precios de los azúcares en estos territorios, sino de seguir aprovechando las posiciones que pudieron tomarse á favor de las circunstancias de la guerra, que hicieron posible una competencia con los productos similares franceses y egipcios, en la que antes no se podía pensar.

Como argumento de verdadera fuerza recordábamos, y la comisión lo recordaba también al señor Ventosa, que el gobierno francés, en plena guerra y en medio de los apuros de su producción, no queriendo decir adiós para siempre á los mercados marroquíes, dedicaba mensualmente cierta cantidad de azúcar á la exportación á la zona oriental, circunstancia cuyo conocimiento parecía natural que pesara en el ánimo del ministro y de los centros llamados á informarle.

Consistía la fórmula en que se autorizara la exportación de azúcar á Melilla en una cantidad determinada en consonancia con el consumo de la zona, deducido de la cifra de importación del último quinquenio y devolviéndolo á los importadores las 25 pesetas por 100 kilogramos del impuesto que se actualmente se recarga el artículo, del tal suerte que sólo llegaría á Melilla el azúcar estrictamente necesario y el beneficio de la desgravación iría á parar al consumidor con tanta más seguridad cuanto que nuestra Junta de Subsistencias se encargaría de la tasa al precio que resultase.

Tratando de este asunto no podemos menos de recoger cierta demanda contenida en una de las conclusiones votadas en la asamblea que recientemente se congregó en el Círculo de la Unión Mercantil, de Madrid, para tratar del abastecimiento del necesario producto. Decía, en efecto, la conclusión sexta que el azúcar que salga para nuestras posesiones de África sea vigilado de tal modo que sólo se aplique al consumo de las mismas y nunca á la exportación.

Es de general interés hacer algunas consideraciones acerca de este interesante punto. Desde luego al hablar de las posesiones de África se refería la asamblea, no sólo á los territorios de soberanía española, sino á la zona de Protectorado, puesto que nunca se ha pensado en prohibir á ella el envío de los azúcares peninsulares, de suerte que el peligro apuntado en la referida conclusión hace referencia á la salida de los azúcares desde las regiones ocupadas de Marruecos al exterior.

Pueden darse completas seguridades de que semejante eventualidad no ha de llegar, porque para impedirlo se viene ejerciendo una vigilancia sumamente estrecha, no ya por lo que se refiere á los azúcares, sino á todas las sustancias alimenticias en general.

Precisamente ese riesgo es menor; mejor dicho, apenas si puede existir, en lo que toca al azúcar, pues la diferencia de precios entre el español y el francés no deja margen á los negocios y, como ya hemos dicho, el Gobierno francés ha tenido buen cuidado de no suspender la importación por Argelia, siendo esto tan cierto que, aunque no en gran cantidad, se han visto pilones de azúcar de producción francesa en kabilas situadas fuera de la otra zona de influencia, lo cual demuestra que el contrabando des-

de la española no debe inspirar cuidados.

Pero, aun cuando los hubiera, aun cuando la salida de estos productos ofreciera un lucro tentador, que no lo ofrece, repetimos que las autoridades tienen tomadas medidas muy estrechas que constituyen completa garantía de que los azúcares que aquí lleguen de ningún modo han de ser materia de exportación.

Dios le ilumine

Los informes telegráficos que profusamente nos envía Fabra y que damos á la justificada ansiedad de los lectores, no permiten todavía afirmar el sentido de la solución del conflicto político, que estaría mejor llamado nacional.

La crisis se presenta laboriosa; las consultas prosiguen y no es fácil predecir. Abstengámonos, pues, de anuncios.

Si limitámonos á pedir á todos serenidad y justicia, pues el instante lo exige así, y unas palabras no bien meditadas, un acto inspirado en las conveniencias de banderita antes que en el bien de España, puede traer irreparables daños. La Patria quiere buena voluntad, nobles finalidades, sacrificios sin tasa, y si nada de esto falta, el instante difícil habrá pasado, y ya en camino más llano se podrá caminar hacia el onhelado mejoramiento.

Dios ilumine al Soberano. Quien tantas veces acertó no caerá ahora en yerro, y obrará como mejor convenga al país, después de haber oído las opiniones de cuantos tienen representación en la cosa pública.

Dios ilumine al Soberano.

IMPORTANTE REUNION

Las fuerzas vivas

En la tarde de ayer recibimos la siguiente carta:

Melilla 9 de Marzo de 1918.
Sr. Director de EL TELEGRAMA DEL RIF.
Muy distinguido señor mío:

En la última sesión celebrada por esta Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, se estudiaron con gran detenimiento los dos asuntos que por hoy más interesan á nuestra ciudad: las tarifas puestas en vigor por la Compañía Transmediterránea, y las disposiciones que dificultan las operaciones mercantiles en esta ciudad y en la zona.

Se estimó la necesidad de convocar á una reunión de fuerzas vivas para estudiar la conveniencia de organizar un mitin en el que se trataran ampliamente ambos asuntos, solicitando luego del Gobierno de S. M. soluciones rápidas que amparen á esta ciudad, sobre la que se cieran días de amargura que llegarán seguramente, si no aunar las voluntades frente á los peligros que nos amenazan.

De ser Vd. conforme con lo anteriormente expuesto, mucho le agradeceré que mañana domingo, á las once, se sirva concurrir á esta Cámara, donde se tratarán con toda amplitud dichos asuntos, y se estudiarán los medios más prácticos para solucionar el estado de anomalía que se viene creando.

Me reitero en esta ocasión de Vd. atento s. q. e. s. m., El presidente, Pablo Vallescá.

En vista de la importancia de los asuntos á tratar, de interés para la villa de Melilla, prometemos nuestra asistencia á la reunión.

EL ALGUZGUZ DE 'COLOMBINE'

Carmen de Burgos tiene un libro, y no es reclamo, de contenido cosmopolita, que ofrece á centenares de recetas de guisos más ó menos exquisitos.

En él se da una fórmula del *alcuzcuz*, el manjar preferido por los marroquíes, esa especie de ambrosía que les gusta como á nosotros el pan frito.

He aquí la receta por sí nuestras cocinas quieren hacer una intención, que de tener éxito nos aproximará aun más á los naturales. Todo es político.

Dice «Colombine» que para la preparación del *alcuzcuz* se necesitan dos utensilios, que no suelen verse en nuestras cocinas. Un tamiz y un *keskess* recipiente de barro ó de hierro, provisto de una tapadera y agujereado en su parte inferior, donde tiene una rejilla.

Vamos ahora á la confección. Se pone en un plato redondo *éemola* gruesa y se la rociá con algunas gotas de agua salada y aceite preparada con anterioridad, y se agita vivamente con la mano, para que las bolitas se deshagan y queden como perdigones. Al hacer la preparación de la cantidad que se desee hay que tener presente que aumenta después el doble de su volumen.

Se hace aparte un *coaldó* semejante al español, con toda clase de legumbres, carnes, etc., de modo que sea bueno el *coaldó*, llamado *merga*, y se hace hervir este *coaldó* á fuego vivo, con objeto de producir el mayor vapor posible.

Se adapta sobre la marmitta en que cuece el *coaldó* la vasija llamada *keskess* contenido el *alcuzcuz*, y se cubre de manera que no se le escape el vapor, tapando bien con un lienzo engomado la unión de las dos va-

sijas y se deja dos ó tres horas para que cueza bien.

Después se coloca en una fuente y se rociá de agua fría, en la que se habrá desleído un poco de azafrán, con dos yemas de huevo; se mueven otra vez con la mano para que se formen las bolitas y se le pone de nuevo en el *keskess*, á fin de que recobre el calor perdido.

Se puede comer caliente y frío y generalmente se le salpica con pimientón y pimienta, por lo que se deja en libertad de ponerla en la mesa, pues mientras uno los prefiere con azúcar, otros los comen con verduras y el *coaldó* del *coaldó*.

Ya está dada la receta de «Colombine» y quien quiera probar puede hacerlo y preparar ese plato tipo marroquí, que, según dicen, es delicioso. Yo nunca lo he gustado y dejo la responsabilidad á los que así lo afirman.

En cuanto á la adquisición del *keskess* es cosa fácil proporcionárselo en Melilla, y si no, ahí está á la mano el nuevo zoco del Yemá de Nador, y cualquier viernes se puede comprar en las numerosas cañaleras de ese mercado, al que es dable ir en fácil y cómodo viaje.

C. M. de M.

El cauce de Triana

Han quedado terminadas las obras de relleno del cauce de la carretera de Triana, frente al hospital Docker.

Las obras, que se acometieron por iniciativa del general Monteverde, han sido dirigidas por el ingeniero señor Abonia, habiéndose llevado los trabajos con gran actividad.

La carretera de Triana, tan transitada, ha ganado mucho con la mejora.

Eta será complementada con la construcción de la acera correspondiente á la estación del ferrocarril del Norte Africano, cuyos trabajos comenzarán mañana.

Los vecinos de los barrios del Hipódromo y Real están de enhorabuena.

Las primeras materias para el papel

PASTA DE PLÁTANO

Refiriéndose á un telegrama de Las Palmas sobre utilización de la fibra de plátanos para la fabricación de papel, la Papelera Española ha hecho pública la siguiente nota:

«Esta Compañía viene preocupándose desde hace muchísimos años de buscar primeras materias que crezcan en el suelo español y que sean aptas para su transformación en pasta para la fabricación de papel.»

Son públicas sus proyecciones y desvelos en pró de la plantación de especies forestales adecuadas, y sus resultados pueden ya apreciarse en las provincias del Norte de España, contemplando extensas masas de arbolado de chopo canadiense en los valles y soteros de Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra y Logroño.

Ha extendido esta propaganda al cultivo de la variedad de pino insignis, introducido en España por el señor Adán de Yarza, que alcanza desarrollos considerables en toda la región septentrional de la Península.

Hace varios años mostró su primera instalación para producir pasta de esparto en Arrigorriaga, y más recientemente ha ampliado esta producción montando fábricas anejas á las que posee en Aranguren y Rentería.

En Mayo del año pasado recibió esta Sociedad hojas y troncos de plátano procedentes de las islas Canarias. Desde entonces ha hecho numerosos ensayos en su laboratorio, logrando aislar en condiciones favorables la celulosa y observando, por un examen microscópico, la posibilidad de emplearla con éxito en la fabricación de papel. En su vista, adquirió cantidades de alguna importancia de badana de plátano, cuya primera materia está siendo objeto actualmente de su transformación industrial en dos de sus fábricas.

Cuando la Sociedad se convenció de la posibilidad industrial de la fabricación de papel á base de dichas fibras, solicitó oportunamente patente de invención por veinte años para la fabricación de la celulosa de plátano, de la pasta de plátano y del papel fabricado con esta última pasta.

Aun siendo favorables los resultados, no hay que olvidar que las dificultades de fletamiento y su carestía, así como la escasez y precio de los componentes químicos y el carbón necesarios para la transformación han de ser un obstáculo para que la producción de esta celulosa sea abundante, y económica, por lo menos mientras dure el actual estado de guerra, que tanto perturba todo desarrollo industrial.

La calidad de estas fibras hace suponer que la del papel el obtenido sea equivalente ó superior al que resulta del procedimiento de la celulosa de madera.»

En 4.ª plana nuestro folletón

EN LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS LA SESION DE AYER

A las seis y media de la tarde de ayer presidida por el general Monteverde, reunió la Junta de Subsistencias.

Asistieron los vocales señores Pascual, Vallescá, Varea y F. Capalleja y los informadores señores Carbón, Piri, Prats, Granados y Conesa.

Toman también asiento en los escaños los carboneros Emilio Atencia, Francisco Antúnez y Alejandro Sánchez, y Paulino Díez.

Actúa de secretario el de la Corporación don Rafael Fernández de Castro y asiste el señor Sanabria.

En la parte destinada al público hay gran asistencia figurando en ella varios obreros y patronos panaderos.

LA CUESTION DEL CARBON

Abierta la sesión, el secretario da lectura á una instancia de la casa Alfredo Rodríguez en la que se solicita autorización para exportar á la península carbón vegetal dejando en plaza el «stock» que la Junta determine al precio de trece pesetas quintal métrico.

La presidencia invita al señor Prats, representante de la casa Alfredo Rodríguez á que amplíe el contenido de la instancia.

El señor Prats, dice que consumiendo diariamente mil sacos de treinta kilogramos de carbón vegetal la casa que representa se compromete á tener en almacén un «stock» para un mes, de 720 toneladas al precio de trece pesetas para los mayoristas.

La presidencia reitera la pregunta de si se compromete á ello la casa Rodríguez contestando el señor Prats afirmativamente.

Deseario oír el general Monteverde la opinión de los carboneros hace uso de la palabra Alejandro Sánchez.

Este manifiesta que actualmente Melilla se halla abastecida de carbón, pero que á partir de Junio no se produce cantidad alguna durante estos meses por lo que estima que no debe accederse á lo solicitado.

Denuncia á la Junta que aunque los almacenes de carbón dicen que hay en plaza doce mil kilogramos no es verdad y solicita que la presidencia nombre una comisión encargada de aclarar este extremo.

El general Monteverde accede á la denuncia agregando que el jefe de policía practicará las oportunas averiguaciones.

Se pasa á otro asunto.

LO DE LAS HARINAS

Léese una instancia de doña Carmen Alcázar en petición de un aumento en el precio de las harinas tasadas por la Junta, pues los gastos que tiene cada saco son los de 67,65 pesetas y la Junta obliga á venderlo á precio inferior.

La presidencia manifiesta que, en virtud de datos de la Oficina de Subsistencias, hay en plaza 229.060 kilogramos de harina de primera y 84.95 de segunda, que no pagaron el alza del flete, y que hasta tanto que el «stock» no se reduzca no puede conceder aumento la Junta á las harinas que han satisfecho los fletes el valor, ya que á la sombra de ese aumento se elevarían las harinas cuyo precio de coste fué inferior.

Los señores Conesa y Piri intervienen para informar y mantener su criterio contrario á tal medida que, á su entender, lesiona los intereses del comercio.

UNA DENUNCIA

El señor Díez pide la palabra para manifestar que ha asistido á la Junta como conculador y que con tal carácter desea hacer una denuncia.

Dice que hay importadores de harinas que venden á los panaderos las harinas á 67 y 62,50 pesetas, respectivamente, las de primera y segunda, que en la tasa tienen marcados los precios de 83 y 80 pesetas los cien kilogramos.

Agrega que lo que denuncia le ha acontecido al panadero don Maximino Marín, dueño de la panadería «La Paz», del barrio Real, y al dueño de «La Germánica», del Tesorillo.

Manifiesta que, caso de ser acogida su denuncia, dará el nombre del almacenista de harinas que cobró precios superiores á la tasa.

El presidente da las gracias al señor Díez, y dice que acoge desde luego la denuncia y que encargará al jefe de policía practique las oportunas investigaciones.

EL AZÚCAR

Se procede á la lectura de una instancia de don Luis Martos pidiendo sea aumentado el precio de tasa del azúcar en vista de la elevación de los fletes.

La presidencia manifiesta que, existiendo en plaza un «stock» de azúcar para cuatro meses no puede accederse á lo solicitado. Queda sobre la mesa una instancia de los cocheros relativa á los precios de la cebada. A las siete y media, no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión.

HA SIDO APLAZADA

LA FUNCION DEL ATENEO

Según nos comunicó la directiva, y á causa de hallarse enfermo uno de los principales elementos que en la fiesta han de tomar

parte, ha sido aplazada la función que el Ateneo Científico, Literario y Artístico había de celebrar mañana, lunes, en el teatro de Alfonso XIII.

El programa de dicha función, que, como antes declinamos, se celebrará el próximo viernes, día 15, es el siguiente:

1.º Sinfonía.

2.º La comedia en dos actos y en prosa, original de don Manuel Linares Rivas, «Bodas de plata».

Reparto.—Andrea, Srta. Ramírez (Isabel); Remedios, Srta. Oliver; Daniela, Srta. Hernández Arteaga; Consuelo, Srta. Baena (María); Ramona, Srta. Simó; Ventura, señor Calderón (M.); Fedeñico, Sr. Marina (C.); Jimeno, Sr. Marina (J.); Miguel, Sr. Estévez; Felipe, Sr. M. Malat; Sebastián, Sr. Apelles; Cartero, Sr. Torralba.

3.º El sainete en un acto y un cuadro, original de don Antonio Casero, «La familia de la Soledad».

Reparto.—Paas, Srta. Oliver; Sole, señorita Arteaga; Juliana y Manuela, Srta. Ramírez; Patro, Srta. Baena; Quintiliano, señor Lovis; Celestino, Sr. Sánchez Canaluchi; Pepe, Sr. Marina (C.); Tío Leyes, Sr. Marina (J.)

Director de escena, don Manuel Calderón. La función comenzará á las nueve en punto.

Sólo podrán asistir los socios y sus familias, para lo cual será indispensable la presentación de la tarjeta de Socio á la entrada.

Las localidades, al precio de diez pesetas los palcos y de 0,75 las butacas, se expendrán en el local social, Cardenal Cisneros, núm. 2, de seis á ocho de la tarde, desde el jueves, 7, hasta el día anterior al de la función y en la taquilla del Teatro el día de la misma.

Cada socio no podrá recoger más de seis localidades de butaca.

LOS ULTIMOS ASCENSOS

En la última propuesta ordinaria de ascensos figuran, promovidos al empleo inmediato, el teniente coronel del regimiento de África don Francisco Sosa; el médico mayor don José del Buey y el médico segundo don Tomás Martínez Zaldívar, á los que damos, con tal motivo, nuestro parabién.

El señor Sosa marchó ayer tarde á Madrid, siendo despedido en el muelle por gran número de jefes, oficiales y amigos. Al decirle adiós le deseamos muchas prosperidades en su nueva residencia.

DE SOCIEDAD

Restablecidos, han podido abandonar el lecho los monárquicos Ant. E. to Esp. no sa y Enrique Mingoranco.

Ha dado á luz, en Alhucemas, un niño la bella señora E. oficial de Telégrafos don Alvaro Lloja.

LA REFORMA DEL BACHILLERATO

El Claustro del Cardenal Cisneros

Por Real orden del 27 de Diciembre último el ministro de Instrucción Pública consultó á los Claustros de los dos Institutos de Madrid sobre la conveniencia de suprimir en la segunda enseñanza cuatro asignaturas. El Claustro del Instituto del Cardenal Cisneros ha dado ya su dictamen que es el siguiente:

Inspirándose en el recto criterio de lo que debe ser la segunda enseñanza, declara en primer lugar: «Que la Caligrafía no puede quedar en los Institutos bajo ningún concepto; que debe pasar á las escuelas Normales; y que hasta tanto se realice este traslado puede quedar en los Institutos como «voluntaria».

2.º «Que la Gimnasia debería llamarse y ser en realidad «Educación física»; que ésta es de absoluta necesidad en la época en que el niño estudia el Bachillerato, y debe ser obligatoria en la forma y condiciones apropiadas á sus fines naturales; que el profesor debe ser médico, tener á su cargo la enseñanza de la Fisiología y Higiene y la inspección médica escolar; que en tanto no se reforme su enseñanza, la Gimnasia debe ser voluntaria, y de seguir como hoy, lo MEJOR SERIA SUPRIMIRLA».

3.º «Que el Dibujo geométrico debe ser obligatorio en la misma forma que las demás asignaturas; pero el artístico, aunque obligatorio, sin embargo la nota de sus papeles no debe ser obstáculo para alcanzar el título de Bachiller; y que debe aumentarse con carácter voluntario otro curso de dibujo para quienes sientan mayores aptitudes ó tengan necesidad de mayor cultura en ella».

4.º Y respecto á la Religión el Claustro declara: «Que debe ser obligatoria en el Bachillerato y no en un curso, ni en dos, sino en todos los cursos de la segunda enseñanza; pero no en la forma actual, sino en conferencias ó pláticas bimestrales, pagando el alumno una sola matrícula y sufriendo un solo examen en el último curso del Bachillerato».

Las comparaciones siempre...

Tengo un amigo, que además de ser catalán y entusiasta de Cambó, vive en Barcelona. Hacía ya algunos años que nada sabía de su vida pero hace unos días recibí una carta que decía:

«Querido amigo; No conozco esas tierras africanas en donde tantos años llevas y me he decidido á hacer una excursión para verlas y darte un abrazo. Como no es posible el «telefonar» á esa, sírvate esta de aviso. Aprovecharé la salida del «Infanta Isabel» de otro barco de la trasatlántica directo á Málaga. Hemos de charlar mucho y contar cosas de nuestras vidas. Hasta pronto te abraza, Rogelio.»

Me alegró mucho la inesperada visita; desfilaban en un instante por mi imaginación multitud de recuerdos, casi todos agradables; lo que tantísimo disfrutaba juntos en la vida estudiantil! ¡Cuánto hacíamos rabiar á Rogelio cuando lo de la solidaridad! En cierta ocasión le dimos entre veras y bromas una buena paliza. ¡Y aquellas noticias románticas y pacíficas que nos aguardaban horas y horas mientras nos refamamos á su costa! y eso que Rogelio á veces parecía que se interesaba.

Pasaron los días sin otra dificultad que la del precio de las subsistencias y las comunicaciones con España y ayer á media tarde cuando más ajeno estaba á ello ¡zas! mi querido amigo que me «atiza» un abrazo que por poco me produce una pulmonía traumática.

—Pero hombre, ¿desde cuándo estás aquí? —Desde ahora mismo; acabo de desembarcar.

—¿Tienes muy mala cara.

—¡Oh sí, allá en Barcelona pasaron estas cosas! ¡El caramba!

—Pero cuenta, cuenta, ¿qué te ha ocurrido?

—Verás; vino desde Barcelona á Málaga en un buque de 16.000 toneladas; tomé passage de primera; en primera hay varias clases; ¿sabes? pero yo me vine en primera á secas, y me llevaron 75 pesetas; la verdad es que á veces se olvida uno de que va navegando. No puedes imaginarte la de veces que comimos en la travesía ¡El caramba! á cada momento tocaban la campana; te aseguro que en comida nada más hice yo más gasto de los quinco duros.

Llegamos á Málaga después del medio día y tomé un vapor «que le dicen» el «Hesperides». Bueno yo no sabía lo que era marearse pero ¡el caramba! ¡qué manera de moverse el barquito! y después que por una noche en ayunas me llevaron ocho duros.

Llegué medio muerto y en un coche me fui á un hotel «que le dicen» el Victoria y descansé de la tremenda paliza, pero no escarmenté y á la mañana siguiente aproveché la salida del «Gandía» para dar una vuelta por los Peñones.

—¿Y qué? Te marearías de lo lindo.

—Eso es, insufrible. Por ida y vuelta me llevaron como si fuese á Cuba y ni un camarote, ni un sitio donde descansar. Es incomprendible como los de aquí aguantáis tales cosas; en Barcelona podían hacerlo. ¡El caramba!

—Es realmente terrible lo que me cuentas y hasta inhumano.

—Sí, hombre, ¡tú sabes lo que son 32 horas en una zapallita! Porque eso no es barco sin poder descansar el cuerpo, y majandote en cuanto el mar se alborota algo.

—¿Cállate que me empezarán las náuseas de otro lado contar.

—Además, que cobrando los pasajes á ese precio ¿por qué no hacen unos cuantos camarotes? ¡Allí andas mezclado con los moros que vomitan, con los borregos que hacen sus necesidades, te digo ¡El caramba! que me llevaré un buen recuerdo de la visita.

—Bueno, déjate de eso y vente á casa á tomar cualquier cosa para reponerte, que tienes muy mala cara.

—Sí, vamos; pero es que cuando compra uno...

Parravichino.

LETRAS DE LUTO

Hoy, á las diez de la mañana, tendrá lugar la conducción al cementerio israelita y sepelio del cadáver de nuestro estimado amigo don Guerson de E. Benarroch.

El acto constituirá sin duda una verdadera manifestación de duelo, dadas las simpatías que la familia doliente goza en esta plaza.

De interés local

Permisos.—Se han concedido los siguientes:

A don Diego Pérez, doña Antonia Gutiérrez, don Antonio Alvarez, don Antonio Cepero y don Dionisio Canovaca, para cerrar sus establecimientos á la una.

A don Patricio Vides, don Manuel Amaya y don Salomón Cohen, para efectuar algunas reparaciones.

A don Salomón S. Cohen, para ampliar el establecimiento que posee.

Concesión.—A don Jesús Montes, concediéndole unos terranos de labor.

Altas y bajas.—A don José Montañez, baja en un establecimiento.

A don Antonio Montañez, alta en el anterior.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Entrega de uniforme

La Reina y su regimiento

Madrid, 9.—(Urgente).

Una comisión de jefes y oficiales del regimiento de Victoria Eugenia, ha sido recibida por Su Majestad la Reina Doña Victoria.

Los comisionados entregaron a la Soberana el uniforme de gala de coronel; la montura y el sable.

En la hoja de éste, hay una inscripción donde el regimiento expresa su agradecimiento a la Soberana. Figuran en la hoja del sable los nombres de todos los jefes y oficiales del regimiento.

La comisión entregó a Doña Victoria un artístico pergamino con el nombramiento de coronel honorario.

En breve, la Reina irá a Valencia para poseer el regimiento.

Del crucero torpedeado

Más detalles

Madrid, 9.—(Urgente).

LONDRES.—El almirantazgo ha publicado una nota confirmando el torpedeamiento del crucero auxiliar inglés «Galgarian».

El submarino le disparó tres torpedos que alcanzaron al buque, causándole enormes destrozos.

El crucero se hundió en pocos minutos, pereciendo dos oficiales y cuarenta y cinco hombres de la tripulación.

Además, otros veinte marineros resultaron heridos.

La dotación del «Galgarian» la componían doscientos cincuenta hombres.

Un gran incendio

Hacia Burdeos, lo que cuentan unos pescadores.

Madrid, 9.—(Urgente).

SAN SEBASTIÁN.—Unos pescadores que han regresado esta mañana de sus faenas, hacen el relato de lo que al regresar han visto desde alta mar.

Según refirieron, hallábase pescando en las proximidades de las aguas francesas.

Cuando ya por la madrugada se retiraban hacia el puerto de San Sebastián vieron en la costa francesa, en dirección a Burdeos un gran incendio.

Se ignora lo que haya ocurrido en la ciudad capital de Francia, pues no se tiene ninguna noticia.

Rumorosa que los aeroplanos alemanes han bombardeado dicha capital; pero este rumor no ha sido confirmado.

El ataque a Londres

Detalles del bombardeo. Enormes destrozos. Aparatos rechazados.

Madrid, 9.—(Urgente).

LONDRES.—El jefe de los servicios de la defensa interior ha comunicado algunos detalles relativos al ataque aéreo efectuado anoche por los alemanes contra la capital.

A las once y minutos fué notada la presencia de los aparatos enemigos sobre territorio inglés.

Inmediatamente comenzaron a funcionar los reflectores, elevándose varias escuadras de aviones ingleses, que atacaron a los enemigos.

Se entablaron encarnizados combates, consiguiéndose rechazar a la mayoría de los aparatos, que tuvieron que retirarse sin bombardear Londres.

Sin embargo, algunos aeroplanos Gotha, lograron forzar las defensas de la capital, volando sobre ella.

Arrojaron gran número de proyectiles que causaron daños muy importantes.

En diversos lugares estallaron grandes incendios, algunos de los cuales fueron prontamente sofocados.

El ataque enemigo fué muy intenso. Las bombas alemanas, ocasionaron importantes destrozos en muchos edificios, algunos de los cuales quedaron destruidos.

Hasta ahora, se desconoce el número de víctimas, sabiéndose únicamente que ha sido muy grande.

Más plazas atacadas. Las víctimas.

Madrid, 9.—(Urgente).

LONDRES.—Un nuevo comunicado oficial, da algunos detalles del intenso raid efectuado por los aeroplanos alemanes sobre territorio inglés.

Los aparatos enemigos, arrojaron gran cantidad de proyectiles sobre Londres, y varias ciudades de la desembocadura del Támesis.

Los daños materiales son enormes. Los aparatos alemanes atacaron intensamente las plazas de Margate y de Sheerness.

Según los informes oficiales que se poseen, han resultado muertos a consecuencia de las explosiones de las bombas, once personas, y otras cuarenta y seis con heridas graves.

Además, una bomba destruyó un edificio, sepultando entre sus escombros a diez personas.

Tremendo combate

Los alemanes atacan en Flandes.

Retirada inglesa. Línea restablecida

Madrid, 9.—(Urgente).

BERLIN.—Una nota oficial da cuenta de la gran batalla que ha comenzado a desarrollarse en el frente de Flandes.

Ayer, al amanecer, las baterías alemanas bombardearon de un modo terrible las líneas inglesas, lanzando sobre ellas verdaderos torres de proyectiles.

Después de esta preparación de artillería, las fuerzas de infantería se lanzaron al ataque de las posiciones enemigas, entablándose una lucha encarnizada.

Las columnas de asalto avanzaban protegidas por el fuego de los cañones que causaba en las filas enemigas destrozos.

Cinco veces se vieron los alemanes contenidos por el tremendo fuego de ametralladoras y fusilería que hacía el enemigo.

Peró nuevos contingentes que sin cesar reforzaban a las tropas de avance, permitieron a estas llegar al pie de las posiciones adversarias.

Los alemanes se lanzaron al asalto, entablándose combates terribles cuerpo a cuerpo.

Ante el empuje alemán los ingleses se vieron obligados a repliegarse en un frente muy extenso.

Las luchas continuaron, muy sangrientas.

Los ingleses recibieron fuertes destacamentos de refuerzo, lo que les permitió

emprender un violentísimo contraataque.

Después de más de tres horas de combate el enemigo consiguió restablecer sus líneas.

La batalla prosigue cada vez más encarnizada.

En otros sectores del frente francés la actividad es grandísima.

En las líneas de la Alsacia hay entablado fuertes combates.

En las orillas del Mosá el bombardeo es violentísimo librándose frecuentes encuentros de patrullas.

En la Champaña los alemanes han realizado con éxito algunas operaciones, cogiendo prisioneros.

Otra paz firmada

Alemania y Finlandia

Madrid, 9.—(Urgente).

BERLIN.—Un informe oficial, comunicado entre los Gobiernos de Alemania y Finlandia, ha quedado firmado el convenio de paz.

Aunque las tropas finlandesas y alemanas no habían llegado a tener ningún encuentro, se consideraban ambas naciones en estado de guerra, que en virtud de la paz firmada se declara terminada.

París bombardeado

Destrozos y víctimas. Sin detalles.

Madrid, 9.—(Urgente).

PARIS.—Ayer, los aeroplanos alemanes volaron sobre la capital, bombardeándola intensamente.

Al señalar la presencia de los aparatos

germanos, se pusieron en práctica las disposiciones acordadas.

Todo el almirado apogeo, guardándose el público en los sitios de refugio señalados.

Las escuadras de defensa, se elevaron al vuelo a los aeroplanos alemanes.

Estos, arrojaron gran cantidad de explosivos, que ocasionaron grandes destrozos y muchas víctimas.

El ataque de los aparatos enemigos duró largo rato.

Se desconocen aun detalles acerca de la importancia de los daños y del número exacto de víctimas.

La guerra en Italia

Intenso bombardeo

Madrid, 9.—(Urgente).

BERLIN.—(Oficial).—En el frente italiano no ocurre nada digno de mención.

En diversos puntos del frente, especialmente en las orillas del Breno y del Piave el cañoneo es muy violento.

Bolsa de Madrid

Madrid, 9.—(Urgente).

COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior	77/35
4 por 100 Exterior	87/40
5 por 100 Amortizable	00/00
Banco	515/00
Tacacsos	000/00
Francos: setenta y noventa.	Libras: Diecinueve treinta.

LA CRISIS SIN RESOLVER

El Rey firma el decreto implantando las reformas

Sigue la situación igual. La opinión, desorientada. Continúan las consultas. El consejo de Maura. Alba aceptaría el Poder. Lo que expuso al Rey. Prieto, encargado de seguir con el mismo Gobierno. La Cierva en Palacio. El decreto implantando las reformas. Lo publicará la «Gaceta»

Incertidumbre

Madrid, 9.—(Urgente).

El revuelo que la crisis ha producido aumenta extraordinariamente.

Los periódicos dedican páginas enteras a la situación política y hacen constar que la incertidumbre es cada vez mayor a medida que pasan las horas.

La desorientación es completa, haciéndose infinitas conjeturas y combinaciones que vienen a tierra para hacer otras.

Los políticos más significados se muestran desorientados, coincidiendo todas las opiniones en afirmar que la crisis será muy laboriosa, sin que se pueda predecir la solución que tenga.

Ayer los jefes de partidos especialmente los Sres. Maura, Dato, Romanones y Cambó recibieron numerosas visitas, conferenciando con los ex ministros y personajes más significados.

Los socialistas

Madrid, 9.—(Urgente).

Los partidos de la izquierda se muestran activísimos, celebrándose frecuentes cabildos.

Especialmente los socialistas muestran más agitación, rumoreándose que se proponen activar su campaña contra el importante personaje político ante la probabilidad de que éste pueda formar gobierno.

Una combinación

Madrid, 9.—(Urgente).

Aguárdase con enorme expectación el resultado de las consultas que seguirá hoy celebrando Su Majestad.

Esta mañana, los alrededores de Palacio, hallábanse ocupados por gran número de curiosos, que esperaban la llegada de los prohombres citados por el Monarca.

Desde anoche los círculos políticos están muy concurridos.

Aunque la incertidumbre es grandísima, la impresión general es la de que continuará el Gabinete García Prieto, si bien con grandes modificaciones.

También se cree muy posible, la formación de un Gobierno de concentración conservadora.

Para este futuro Gabinete sueñan muchos nombres.

No falta quien indique la posibilidad de un Gobierno liberal, integrado por Romanones, Alba, Villanueva y otros.

Las consultas de hoy

Madrid, 9.—(Urgente).

Sábese que el señor Maura, irá a Palacio a las diez y treinta, para aconsejar al Monarca.

Después oír a Su Majestad las opiniones de los señores Alba y Cambó, cre-

yéndose que las consultas regias por la mañana se limitarán a estos tres personajes.

Se cree que por la tarde irán a Palacio los señores Villanueva, Groizard y Besada.

Se rumorea que el señor Sánchez Toca no será consultado por el Soberano.

Los periodistas estuvieron esta mañana en el domicilio del señor Maura, el cual habló con ellos brevemente.

Don Antonio se limitó a confirmar que a las diez y media irá a Palacio, añadiendo que al salir de la consulta hablará con los representantes de la prensa, aunque podía anticipar que su consejo será con arreglo a la opinión que ya tiene manifestada en varias ocasiones.

Reina grandísimo interés por conocer lo que el ilustre hombre público expone al Rey.

Recogiendo papeles

Madrid, 9.—(Urgente).

Ayer, intentaron en varias ocasiones los periodistas hablar con el señor García Prieto, sin que lo consiguiéran.

El marqués de Alhucemas permaneció casi toda la noche en su despacho de la Presidencia, trabajando.

Se afirma la creencia de que el presidente dimisionario no tiene propósitos de continuar al frente del Gobierno.

Esta opinión la acentúa el hecho de haber recogido ayer el marqués de Alhucemas, todos sus papeles de la Presidencia.

Una protesta

Madrid, 9.—(Urgente).

Las izquierdas, no ocultan su disgusto con motivo del momento político.

Los izquierdistas comienzan a protestar de la situación actual.

Un importante personaje liberal, afirma que hoy no se solucionará la crisis, ignorando hasta cuando durará la actual situación.

¿Prieto en Palacio?

Madrid, 9.—(Urgente).

Asegúrase que anoche, después de las doce, el marqués de Alhucemas estuvo en Palacio conferenciando con el Rey.

Según la persona que facilita esta noticia, y que merece entero crédito, el señor García Prieto permaneció en la cámara regia más de una hora.

Se reanudan las consultas. Maura.

Madrid, 9.—(Urgente).

A las diez de la mañana, en la plaza de Oriente la afluencia de público era grandísima.

Se esperaba con gran expectación la llegada de don Antonio Maura. Numerosas parejas de Seguridad y de

policia, cuidaban de evitar la aglomeración de curiosos y de despejar los alrededores del Alcazar.

A las diez y media llegó don Antonio Maura, penetrando seguidamente en la morada regia.

Entre los curiosos hallábanse numerosos mauristas.

Don Antonio permaneció poco tiempo conferenciando con el Rey.

Al salir, hubo un movimiento de expectación entre los grupos.

Los periodistas rodearon al Sr. Maura, preguntándole qué había aconsejado al Monarca.

—Ya conocen ustedes—dijo el ilustre hombre público—mis opiniones.

He reiterado a Su Majestad lo mismo que le expuse en la anterior crisis. Hoy pienso igual que entonces.

He aconsejado al Soberano la formación de un Gabinete que tenga las mayores probabilidades de poder dirigir las deliberaciones del Parlamento.

Además, ese Gobierno debe revestirse de autoridad efectiva, que inspire al país la confianza suficiente para poder gobernar en estos momentos de conflictos y de dificultades.

Aunque los reporteros insistieron para que don Antonio les dijera su opinión acerca de la crisis, se excusó de responder, separándose de sus interlocutores.

Alba aceptaría el Poder

Madrid, 9.—(Urgente).

A poco de haber salido el señor Maura entró en Palacio el ex ministro de Hacienda, don Santiago Alba.

Cerca de media hora duró su estancia en la regia cámara.

Cuando salió de la consulta habló con los periodistas de lo que había aconsejado al Rey.

Dijo que había señalado al Monarca la conveniencia de estrechar cada vez más los lazos de afecto y de amor entre el pueblo y el Ejército, hasta conseguir la completa unión que todos desean.

Preconizó una solución a la crisis sin vencedores ni vencidos, armonizando las aspiraciones de todos y haciendo desaparecer dificultades é intransigencias.

Añadió que manifestó al Rey, que él aceptaría el Poder si el Soberano estimaba conveniente conferirle sus poderes.

—Si fuese imposible hallar solución a la crisis—terminó diciendo el señor Alba—estimo que el señor García Prieto debe ir a las Cortes.

Las palabras de don Santiago están siendo muy comentadas.

La opinión de Cambó. Lo que aconsejó sobre las reformas.

Madrid, 9.—(Urgente).

Después de la consulta del señor Alba,

Carbón barato

Cok en bolsa a 100 pesetas tonada. En sacos de 20 kilos neto 240 pesetas (10 sacos neto).

Vegetal en bolsa a 100 pesetas tonada. En sacos de 20 kilos neto 240 pesetas (10 sacos neto).

CARBONIFERA DEL RIF

Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial.

Buzón de avisos para el servicio de domicilio, sin sujeción de precios DONELL, 41 (Farmacia Militar).

DEPÓSITO de aceites al por mayor

Carrillo Hermanos y C.

(S. en C.)

GENERAL MARINA, NÚM. 9

Servicio a domicilio

Gran Liquidación

de preciosas joyas y relojes, esencias de oro fino al peso, Bolsas de plata. Todo a mitad de su valor.

Últimos días de liquidación

Alfonso XIII, núm. 15, esquina a Chacel

SE TRASPASA EL LOCAL

Sastrería civil y militar

DE JORGE BARATECH

Antiguo cortador de la casa Coriotes

CONFECION DE TODA CLASE DE PRENDAS

Alfonso XIII, 18, pral., frente 1327 5

Villaza El agua mejor para mesa.

Infalible para el estómago

DEPOSITO GENERAL BUCETA, 1, planta baja

conferenció el Rey con el jefe del partido regionalista.

El señor Cambó, fué rodeado por los periodistas al salir de Palacio.

—He expuesto a Su Majestad—dijo—con toda franqueza mi opinión acerca de la solución que estimo debe tener la crisis.

Creo, y así lo he aconsejado al Rey, que debe formarse un Gabinete presidido por el señor Maura, é integrado por ministros aptos, prescindiendo de partidos y llevando al Gobierno hombres de valía, sean de los partidos que sean.

También he manifestado a Su Majestad que se debe derogar el decreto de las reformas militares, y convirtiéndolo en ley llevarlo a las Cortes para que sea el primer asunto que se debata.

El Sr. Cambó se reservó también su opinión sobre la probable solución de la crisis, limitándose a decir que es prematuro todo juicio que se haga acerca de la resolución que tenga.

Esta noche no celebrará el Monarca más consultas, ignorándose si las continuará ó no mañana.

A pesar de las versiones que creen seguirá el mismo Gobierno, a última hora continúa la desorientación.

Se dice que el conde de Romanones, al salir del Gobierno el ministro de Marina, no prestará al marqués de Alhucemas la colaboración que éste quiere.

Los periódicos de la noche hacen vivos comentarios del momento político, y creen que se resolverá la crisis continuando el mismo Gobierno.

Esta noche no celebrará el Monarca más consultas, ignorándose si las continuará ó no mañana.

A pesar de las versiones que creen seguirá el mismo Gobierno, a última hora continúa la desorientación.

Se dice que el conde de Romanones, al salir del Gobierno el ministro de Marina, no prestará al marqués de Alhucemas la colaboración que éste quiere.

Los periódicos de la noche hacen vivos comentarios del momento político, y creen que se resolverá la crisis continuando el mismo Gobierno.

Esta noche no celebrará el Monarca más consultas, ignorándose si las continuará ó no mañana.

A pesar de las versiones que creen seguirá el mismo Gobierno, a última hora continúa la desorientación.

Se dice que el conde de Romanones, al salir del Gobierno el ministro de Marina, no prestará al marqués de Alhucemas la colaboración que éste quiere.

Los periódicos de la noche hacen vivos comentarios del momento político, y creen que se resolverá la crisis continuando el mismo Gobierno.

Esta noche no celebrará el Monarca más consultas, ignorándose si las continuará ó no mañana.

A pesar de las versiones que creen seguirá el mismo Gobierno, a última hora continúa la desorientación.

Se dice que el conde de Romanones, al salir del Gobierno el ministro de Marina, no prestará al marqués de Alhucemas la colaboración que éste quiere.

minutos después de la visita hecha al Rey por el marqués de Alhucemas.

Al salir, manifestó a los periodistas que había firmado el Monarca el decreto implantando las reformas militares.

El decreto, lo publicará mañana la «Gaceta» con fecha del día 7 del actual.

—Su Majestad—añadió el señor La Cierva—me ha comunicado el encargo que ha dado al marqués de Alhucemas.

Yo he manifestado al Soberano que estoy dispuesto a seguir colaborando con el señor García Prieto y con mis compañeros de Gabinete, hacia los cuales estoy agradecidísimo y muy reconocido.

Las palabras del señor La Cierva dejan entrever la posibilidad de que siga el mismo Gobierno con algunas modificaciones, que quizás serían la sustitución de un ministro.

Prieto y Romanones

Madrid, 9.—(Urgente).

Según anunciara el señor García Prieto, esta tarde ha conferenciado extensamente con el conde de Romanones.

Este recibió a los reporters, diciéndoles: —El señor García Prieto, me exige categóricamente colabore con su Gobierno.

No ha decidido nada todavía.

A última hora de la tarde irá a Palacio, y hablará con Su Majestad.

Después de esta breve conversación, el conde conferenció largamente con el señor Gimeno.

Este, sólo dijo a los periodistas, que persiste en mantener su dimisión.

La solución probable

Madrid, 9.—(Urgente).

El Congreso está arremesado, insistiéndose en que puede considerarse como cosa segura la continuación del actual Gobierno.

La

PLAZA Y CAMPO

El próximo día 20 se celebrará un concurso simultáneo en las jefaturas de transportes de Larache, Barcelona, San Sebastián, Bilbao, Cádiz y Almería...

En el Comedor Popular fueron repartidas en el día de ayer las siguientes raciones: A pobres, 127; a obreros, 291; donativos, ninguno. Total, 418.

Mañana, lunes, es esperado, procedente de Alhucemas, el nuevo jefe de la oficina de Correos de Melilla, don Manuel Ahumada.

Presidida por el general Monteverde se reunirá el martes la comisión encargada de dictaminar acerca del premio de Cádiz. De ella formarán parte los coroneles de Caballería y Artillería, el subintendente y un veterinario.

Por conducto del juez municipal, don Ramón Pérez Acuña, ha recibido el secretario del Comedor Popular, don Rafael Canas, un donativo de diez pesetas, hecho por un caritativo persona que desea ocultar su nombre.

Hoy será obsequiada con un banquete, por sus compañeros del cuerpo de Veterinarios, la comisión de epizootias que se encuentra en Melilla.

En la Comandancia de Marina debe comparecer el padre del inscripto Miguel Navarro Saia, para informarle de un asunto que lo interesa.

Llamamos la atención de los lectores acerca de un cuadro de verdadera miseria. En la calle de Castellón de la Plana, número 65, habita una desventurada familia, compuesta de un matrimonio con siete hijos.

El padre, Salvador Bu Baño, se encuentra sin trabajo y los siete niños, todos de pocos años, se hallan en cama con sarampión.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a la desgraciada familia.

Mañana lunes a las nueve de la noche se reunirán las secciones de Industria y de Comercio de la Cámara.

Hoy marchará a la Restinga conduciendo convoy de viveros la lancha «Europa» de la Compañía de Mar.

En la mañana de ayer visitó al general Monteverde una comisión de dueños de coches.

El objeto de la visita fue el de solicitar de S. E. que en vista del encarecimiento del forraje para las caballerías se suspenda la colocación de chupas en los carruajes, que viene a agravar la efectiva situación de los dueños de coches.

El general Monteverde prometió a los comisionados resolver en breve.

La epidemia de sarampión es bastante grande entre la infancia. El número de niños aquejados de dicha dolencia es importante.

Afortunadamente la epidemia es benigna. Procedente de Ceuta ancló en la rada el vapor «Francisco» de la Transmediterránea.

Terminada la descarga del «Francisco» zarpará para Barcelona y escalas.

Dícese que en breve marchará a Méjico, con objeto de luchar con un equipo de fútbol de aquella ciudad, el primer equipo del «Deportivo Español».

GRAN LIQUIDACION

Por cesación en el negocio se realizan los géneros y mobiliario de la sastrería Cortés. Chacel, 8 (antes Tetuán) 1454-b

Plantaciones de la «catalpa» en Marruecos

Es un problema muy importante el de la repoblación de los montes de Marruecos y es sabido que la Alta Comisaría se preocupa de él, siendo buena prueba las importantes plantaciones que acaba de hacerse en la zona de Tetuán, principalmente de eucaaliptus.

En esta de Melilla no se le tiene tampoco en olvido y no ha de pasar mucho tiempo sin que se haga en la materia otra importante.

En la fiesta del árbol celebrada en Nador entre otros géneros de árboles utilizados se encuentra la «catalpa» de las que hemos visto muchos plantones en el vivero de la Granja Agrícola.

Las aptitudes de la «catalpa sperontonna» son dignas de aplicación.

En efecto, de todas las especies de «catalpa» la Sperontonna tiene sobre las otras la ventaja de su gran desarrollo y rapidez de crecimiento, siendo frecuente contemplar en la Carolina, su país originario, ejemplares de 60 y 70 metros de altura, dimensiones que no obtienen sus congéneres, que son de talla reducida.

Es de ver, por ejemplo, la «Catalpa Bignonioides», que no alcanza mucho, más de 10 metros de altura. Esta variedad se la vé en bastantes jardines y parques de Europa que la han adoptado por la regularidad de sus formas y belleza, sobre todo a la terminación de la primavera, en cuya época estos árboles se cubren de flores blancas con matices purpúreos y amarillentos, formando grandes panjas.

Otra especie originaria de China es la «Catalpa Cuneata», que tiene también las flores en panja y cuyas corolas son parecidas a la anterior especie. Aun cuando las hojas de esta árbol despiden mal olor, los chinos le dan bastante preferencia en el decorado de sus jardines por la abundancia de sus flores.

La «Catalpa Koenigii» es, sin duda de todas estas especies, la de más reducidas dimensiones, y como su floración presenta algunos inconvenientes, no ha logrado gran favor entre los jardineros y acimatadores europeos. El país originario de esta «catalpa» es el Japón.

Por las anteriores notas se viene en conocimiento que las tres especies de «Catalpa», señaladas pueden considerarse como árboles de adorno para jardines pasados 6 parques, y aunque bajo este punto de vista no dejan de ofrecer algún interés, dicta mucho este de ser el que conviene al que busca arbolados para las explotaciones forestales, es decir, para leñas ó maderas, lucrándose con lo que en estos conceptos pueda sacar de dedicar los terrenos a la explotación de arbolados, lo cual no conseguirá con ninguna de estas especies de «catalpas», mientras que, en cambio, podrá obtener muchas ventajas de la explotación de «Catalpa Sperontonna», de desarrollo rápido y vigoroso.

Ma entendido forestal español, que se viene dedicando a la explotación de la «Catalpa Sperontonna» y cuenta con plantaciones de ella de alguna importancia, escribió el año pasado en la «Revista de Montes» algunos párrafos dedicados a este árbol que consideramos conveniente reproducir.

Cuando el árbol dice se encuentra en su completo desarrollo (á los veinte años), se presenta sobrio; su tronco recto, con sus grandes ramas cubiertas de anchas hojas; sus flores, que en primavera nos deleitan con su aroma, nos hacen recordar las grandes y hermosas plantaciones de eucaaliptus de California.

La «Catalpa Sperontonna» debe ser tenida en cuenta, además para realizar aquellas repoblaciones de las que los propietarios desean obtener, en corto número de años, beneficios pecuniarios.

INFORMACIÓN MILITAR

Complimentando a S. E. En el día de ayer cumplimentaron á Su Excelencia los siguientes oficiales:

Capitanes don Fidel de la Cuarda, don Urbano Poblador, don José Rosado, don Manuel Ramos y don José Velázquez. Oficial tercero de Intendencia don Rafael Garnica. Oficial segundo de Intendencia don Joaquín Campuzano. Teniente don Francisco López.

De los Menores Del Pañón llegaron el capitán de San Fernando don José Rosado y el médico segundo don Antonio Manzanares, y de Alhucemas al oficial segundo de Intendencia don Joaquín Campuzano.

Capitanes Se encuentran en la plaza los capitanes de la policía indígena don Fidel de la Cuarda y don Roberto Aguilar.

Servicio de la plaza para hoy Jefe de día: comandante don Valentín de Vatera. Imaginaria: comandante don Enrique Dalias.

Juez de guardia: capitán don José Augusto. Imaginaria: capitán don Ricardo Ejarado. H. y P.: regimiento mixto de Artillería 1.º capitán.

Parada: San Fernando. Reconocimiento y artículos de pienso, Alcañata. Principa: Melilla (Santiago). Oficiales y sargentos de vigilancia, San Fernando.

Ordenanza del jefe de día, Alcañata. El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Males.—Visto Bueno.—El Coronel de Estado Mayor, Jorge Fernández Heredia.

ESPECTÁCULOS

GENERAL VILLALBA Anoche con un gran éxito debutó la compañía Ibañez.

Las hermanitas Llanos son dos tipos cómicas muy artistas y muy bonitas; son dos preciosidades que darán mucho dinero á la empresa.

En «La Pastoriaria», como siempre, Consuelo Menta y Mariquita Portillo, que son dos artistas impresionables en el Villalba, cuyo público no se cansa de aplaudir su arte. Bien la señora Ariza y aplaudidísimos los señores Ibañez, Alonzo (Antonio y Pepe), Rojitas, Padrola, Rodríguez y Navarro.

En resumen, en el Villalba tenemos hoy una compañía. Nuestra enhorabuena á la empresa. Hoy á las tres: «No somos nada» y «El ratón». A las cinco: «Tío y sobrino». A las ocho: «Diana la cazadora» y «La casa de Quirós». A las 11 y 3/4: sección especial, «El banco de la paciencia».

REINA VICTORIA Sesión continua de cine, de dos y media á once y tres cuartos. Estreno de la tercera serie de la colosal película «El secreto del submarino» y de las óatas cómicas «Tricot pacifista» y «El reemplazante de apuntador».

MOSESAL Sesión continua de cine, de dos y media á once y tres cuartos, con el mismo programa del teatro Reina Victoria.

ALFONSO XIII Continúan actuando con gran éxito el trío Makoki, Guerra y Tonino y Amparito Guzmán, que son muy aplaudidos. Se proyectan interesantes óatas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—José Juan Gómez Bautista, Casilda Bautista Jiménez, Pedro Cortés Corroero, María Cabeza González. Defunciones.—José Ortega Moreno, Lorenzo Pianos Porras, María Cortés Atencia. Matrimonios.—Ninguno.

Para las damas Se está propagando un cambio en la moda que será, de seguro, del agrado de todas las mujeres, porque les permite hacer admirar la blancura y la bella forma de sus brazos. Se trata de la manga corta que se impone en la «toilette» de tarde, bajo el manto amplio. Las reuniones mundanas, donde la moda nueva se extiende cada vez más, brillan con esas blancuras que, ponen una luz encantadora en el salón, cuando los lindos brazos emergen del manguito de satín ó terciopelo, por que la manga corta, que no llega al codo, es absolutamente recta, cortada sencillamente y por punto general sin ningún adorno. Se dirá que reclama al guante largo; pero no: el guante está provisto, el brazo se muestra desnudo y la mano no se cubre más que con

los diamantes y perlas que fulgaran en todos los dedos. Para ¿quién se podrá quejar? El guante parece hecho para ocultar las imperfecciones y qué mujer, segura de belleza, no preferiría excluirlo para siempre?

La túnica puesta sobre un «fourreau» estrecho adquiere cada día más boga. Se hacen de las formas más variadas; largas por detrás, cortas por delante, formando «panceaux» separados, cerrada por un lado con puntas que desciendan desiguales sobre la falda, de tal bordado sobre «fourreau» de satín, de satín ligero, sobre «fourreau» ó de terciopelo, bordadas, adornadas con pespunte ó con franjas y siempre completas con cinturones de paño ó de anudados, que no cansan, aunque ya han cambiado varias veces de forma. Estos cinturones se hacen por el momento muy anchos, descendiendo sobre las caderas donde se colocan á la oriental, adoptando con frecuencia una disposición en cruz ó biés que se da mucha originalidad.

En tanto no llegan los otros modelos, he aquí dos «toilettes» muy elegantes en su sencillez. La primera es un traje suabre de sarga «Phléocote» rojo antiguo; la falda es lisa; la «veste», bastante larga, se abre sobre un chaleco de jersey blanco y se adorna con bandas de tejido escocés de grandes cuadros que bordean el bajo del vestido y forman el cuello y el bajo de las mangas; un cinturón de sarga se anuda en el tallo. El otro modelo es también de «Phléocote», una túnica forrada de satín gris cas por detrás hasta el bajo de la falda y se vuelve sobre sí misma por delante; el corpiño se cruza con un ancho cinturón de la misma tela.

Comprimido en seco en bolitas para uso doméstico. No contiene mezcla; por lo tanto, no mancha la ropa.

A granel, en barriles de 18 y 36 kilos, y en paquetes de 1, 1/2 y 1/4 de kilo, para la industria. Empleado para la pintura, blanqueo, etc., etc.

De venta en todos los buenos comercios.—Desconfiar de las imitaciones.

Representante en Melilla y Menores: D. Federico Hernández Alfonso Teniente Mejías, 3, y Sorolla, 1

Depositarios en España y Colonias: E. GARCERÁN, snc.—Gerona, 124—Barcelona

BOLETÍN METEOROLÓGICO

Día 9 de Marzo de 1918 MAÑANA

Barómetro. 762.8 Termómetro máxima á la sombra . . . 14.6 Idem mínima id. 9.0 Estado del cielo. Cubierto Idem del mar Rizada Viento reinante. S. O.

TARDE Barómetro. 761.2 Idem máximo sombra 16.2 Idem mínimo id. 10.8 Estado del cielo. C. despejado Idem del mar. Rizada Viento reinante. O.

Dr. Gamuñez

ENFERMEDADES DE LA PIEL. SIFILIS ETC. INYECCIONES DE SALVARSAN Consulta de 3 á 5 General Marina, 8. 60-a

Dr. Martínez Zaldívar

Enfermedades secretas del hombre y de la mujer. Consulta de 3 á 5 Plaza Menéndez Pelayo, 2 (Fotografía Fes) 38-a

Dr. García Martínez

Enfermedades de los OJOS. GABINETE PARA LA CORRECCIÓN EXACTA DE LA VISTA POR MEDIO DE CRISTALES. Consulta. Polavieja, 50.—Teléf. 336 38-a

DR. REDONDO FLORES

Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños. Análisis de sangre, orina, esputos, etc. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacuinas. Vacunación antitífica, antivaricélica, antirrábica, antipestosa, etc. MORAS DE 3 A 5 Arturo Reyes, número 5, principal, izquierda. 24-a

Gran sastrería-Ricardo Fius

Trajés y gabanes UNIFORMES MILITARES Pelizos, capotas, etc. Alfonso XIII, 6.—Teléfono n.º 23 MELILLA 13-a

Doctor José Barrientos

Del Instituto Rubio. MATRIZ - PARTOS - ENFERMEDADES SECRETAS. Consultas, de 3 á 5 SOR JOSEFINA, 3 1251-b

Por liquidación

de la razón social Romero y Bushamou se realizan en buenas condiciones de precios las mercaderías, útiles, propiedades y todo lo que constituye el capital social de la misma. Para informes y tratar, en plaza de la Goleta, 5. 1457-b

-DR. SANCHO MIÑANO-

MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 3 A 5 Miguel Zazo, 21, pral., dcha. CONSULTORIO MÉDICO DE 11 A 1 EN EL BARRIO REAL Calle Real, 6, bejo. 652-a

L. ESCAÑO CAPARROS

GARCIA CABRILLES, 16. ANOS, AGUARDIENTES Y ALCOHOLLES. Gran surtido en Hoopes de todas clases y marcas. Servicio á domicilio. 556-a

Cirujano-dentista

EUSEBIO MORANCHEL CONSULTA de 10 á 12 y de 4 á 6 EXTRACCIONES SIN DOLOR O'DONELL, 18, principal. 70-a

La Siempreviva

EMPRESA DE COCHES Y POMPAS FUNEBRES. La primera establecida en Melilla.—Única que cuenta en esta plaza con CARROZAS DE GRAN LUJO.—Gran surtido en coronas, plumas y porcelana. Premiaa con DIPLOMA DE HONOR en el CONCURSO LOCAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

SERVICIO PERMANENTE. Coches Fúnebres desde 5 pesetas Servicio. - ENTIERROS á precios sin competencia. Esta casa es la encargada exclusiva por la Junta de Arbitros para hacer los servicios á los pobres de solemnidad.

Cocheras: Barrio Industrial, Teléfono núm. 156. Despacho: Ros de Ojano, 1 (Equilibrado a Arzobispo Reyes y Alfonso XIII, Teléfono núm. 45. Esta casa cuenta con varios COCHES ESTUFAS entre ellos una GRAN CARROZA GÓTICA, única existente en Melilla. 31-a

WALKER-BLUE

Marca ANCORA ESTRELLA registrada. AZUL ULTRAMAR INGLES EXTRA. Comprimido en seco en bolitas para uso doméstico. No contiene mezcla; por lo tanto, no mancha la ropa.

A granel, en barriles de 18 y 36 kilos, y en paquetes de 1, 1/2 y 1/4 de kilo, para la industria. Empleado para la pintura, blanqueo, etc., etc.

De venta en todos los buenos comercios.—Desconfiar de las imitaciones.

Representante en Melilla y Menores: D. Federico Hernández Alfonso Teniente Mejías, 3, y Sorolla, 1

Depositarios en España y Colonias: E. GARCERÁN, snc.—Gerona, 124—Barcelona

PLANCHADO MECÁNICO

J. GARCÍA LARIOS Y COMPAÑIA - MÁLAGA. LOS CUELLOS Y PUÑOS QUEDAN COMO NUEVOS - LAVADO Y PLANCHADO DE UN CUELLO, 10 CENTIMOS; IDEM DE UN PAR DE PUÑOS, 15 CENTIMOS. Los encargos en LA RECONQUISTA

Entregándolas antes del martes se reciben el sábado 260-a

Diversas noticias

Para las damas Elegante zapato esportado de terciopelo negro, ocido, tacón Luis XV, á 10-50 pesetas el par. Gran surtido para señoras y niñas. La que más barato vende. Zapatería Las Tres Bes, Alfonso XIII, 34. Precio fijo.

A seis reales barra vende «Carbonifera del Rife», conda de Alcañata, número 2 (Zona Industrial), sus acreditadas y popularísimas jabones, clases (expresamente fabricados para el lavado en estas aguas) «Blanco», «Pintado» y «Amarillo» marcas «General G. Jordana».

Robed las marcas «Claret» y «Diamante» de Bodegas Franco-Españolas, de Logroño.

Curación radical con el «HIPERPLASOL 100», (uso externo). Venta: Carros del Central, Farmacia. 610-a

Jabón Zotal

Curá las enfermedades de la piel. Venta: Farmacias y droguerías. Representante y depósito: G. Acín, Prim, número 13.

Con engño y con dolo un élixir compuesto de veneno se anuncia el mejor entre los buenos, y el paso le sacará el LICOR DEL POLO y lo ha de echar á puntapiés ó poco menos.

Niña herida La niña, de ocho años de edad, Victoria Pedraza Jiménez, que habita en la calle del Tercio de los Morados, núm. 5, pretendió alcanzar, dentro de su domicilio, unos trapitos que se hallaban puestos á secar en un tendedero, fuera del alcance de sus manos. Y, para conseguirlo, con la inconsciente audacia infantil, trepó al borde de un cajón que le ofrecía la posibilidad de lograr su objeto. Pero el cajón osciló bajo el peso de la pequeña y ésta fué á caer dentro del mismo, resultando lesionada. Fué curada en la Casa de Socorro. 24-a

Integranz A las diez y media de la mañana de ayer fueron sorprendidos en uno de los departamentos del cuartel que ocupa el regimiento de Melilla, destinado á cuartel, tres niños que se ocupaban en arrancar el peltre las chapas de zinc.

Dado aviso á un guardia urbano, fué entregado al mismo uno de los atrevidos chiquillos, llamado Alfonso Querol Torres, habiendo escapado los otros dos.

Estos eran, según manifestación del detenido, su hermano Francisco y otro muchacho, llamado Juan Conde Jiménez. Los tres habitantes en la calle de Toledo, números 9 y 7, respectivamente.

Del suceso se dió cuenta al juzgado municipal.

Curado En la Casa de Socorro fué asistido el pequeño israelita, de nueve años, llamado Isaac Levy, domiciliado en el barrio hebreo, que le había caído, con hematomas y equimosis, situada en el ángulo externo del ojo derecho, callosidad de pronóstico leve.

Dicha lesión fué á consecuencia de haber dado una caída en la vía pública.

Detención En cumplimiento de instrucciones recibidas del señor juez de instrucción, se procedió por los funcionarios de policía á la busca y captura de Vicente Soler Blanco, autor del disparo contra Carmen Anaya, de cuyo escandaloso suceso dimos cuenta en nuestro número de ayer.

Como consecuencia de las pesquisas practicadas fué detenido Soler en el Bar Gambriano, ocupándose el revólver y conduciéndole al arresto.

El arma de referencia y el proyectil apilado, que se encontró en la casa, se enviaron al Juzgado como piezas de convicción.

Junta de Arbitros de Melilla

ANUNCIO Hallándose desocupada la caseta número 5 del tercer grupo del mercado del Barrio Real, las personas que deseen ocuparla lo solicitarán por instancia de esta presidencia antes del día 18 del actual, expresando al propio tiempo los artículos que han de expendir.

Melilla, 8 de Marzo de 1918.—El general presidente, Monteverde.

Empresa de coches

De Zeluán á Berkan y viceversa. SEÑORES SIMÓ Y TORRES. Servicio diario. Salidas de Zeluán á las 9. Salidas de Berkan á las 7 y 1/2. Para pasajes y demás informes. En Melilla, Oficinas O'Donnell, número 2. En Berkan, Hotel del Comercio. 600-a

